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A.A. 2007-2008 – Seconda prova in itinere 
 
A. [9] Progettare una macchina a stati finiti in grado di leggere un testo e di riconoscere all’interno di una stringa di caratteri 
la sequenza: ‘AAB’. 
Supponiamo che: 
  la macchina legga in ogni istante un carattere e che questo carattere sia o ‘0’, ‘A’, ‘B’ o ‘C’. 
 all’inizio la stringa contiene i caratteri ‘0C’. 
Definire lo STG, la STT, codificarla e realizzare il circuito mediante porte logiche. Qual è il cammino critico della macchina a stati 
finiti? 
Quali tempi occorre considerare per definire il periodo del clock? Definire dei valori per questi tempi e calcolare la frequenza del 
clock che si può ottenere.  
 
B. [2] Quale di queste frasi è corretta? 
Uno shift register si può realizzare con latch di tipo D 
Un flip-flop non si può utilizzare come elemento di memoria. 
Un latch è più lento di un flip-flop, a parità di tecnologia. 
E giustificare la risposta 
 
C. [3] In quali segmenti viene suddivisa la memoria gestita da un processore MIPS? Cosa si intende per codifica big-endian o little 
endian? Riguarda i dati o le istruzioni? Cosa rappresenta lo stack? Come si può leggere dalla memoria un’istruzione il cui indirizzo è 
> 2Gbyte?  
 
D. [3] Costruire la porta di scrittua del register file e calcolare il cammino critico. Specificare in quali fasi del clock è possibile 
scrivere sul register file e perché. 
 
E. [3] Scrivere il circuito del flip-flop di tipo D, e scrivere la tabella di eccitazione e di transizione. Definire correttamente: bistabili, 
latch e flip-flop. 
 
F - [7] Dati i seguenti due programmi: 
Main:     Proc_A 
Prima: li $v0,2    prima: sub $t0, $t2, $t3 
  sub $t0, $t1, $t2    j fine: 
  j dopo     beq $t0, $t1, prima 
  jal Proc_A    sw$s0, 0($gp) …. 
  beq $s0, $s1, Prima  fine: 
  add $t1, $t1, $t3    …. 
  lw $s0, 0($gp)    …. 
dopo: ….     ….. 
  ….     ….. 
Scrivere il programma eseguibile (linked), risultante, sapendo che il segmento testo del Main è di 2Kbyte e di Proc_A è di 512 Byte; e 
che il segmento dati del Main è di 12Kbyte e di Proc_A è di 1Kbyte.  
 
G. [3] Tradurre in linguaggio macchina il segmento di codice di Proc_A definito al punto E. 
 
H - [1] Indicare le modalità di indirizzamento dei dati previste dal MIPS. 
 
I - [3] Tradurre in linguaggio Assembly il seguente spezzone di codice C: 
j = 4;  
for (i=j; i<N; i++) 
{   A[i] = s + j;  
} 
 
J. [2] Definire come si può tradurre in Assembly il costrutto “switch” utilizzando la Jump Address Table. 



 
 



 
 

 
 
 
 

0 zero constant 0

1 at reserved for assembler

2 v0 expression evaluation &

3 v1 function results

4 a0 arguments

5 a1

6 a2

7 a3

8 t0 temporary: caller saves

. . . (callee can clobber)

15 t7

16 s0 callee saves

. . . (caller can clobber)

23 s7

24 t8 temporary (cont’d)

25 t9

26 k0 reserved for OS kernel

27 k1

28 gp Pointer to global area

29 sp Stack pointer

30 fp frame pointer (s8)

31 ra Return Address (HW)
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